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Тема: «Зарисовка фигуры человека в положении стоя и в положении сидя»

В рамках серии занятий «Рисование с натуры. Фигура человека»», в рамках  программы  творческого объединения «Волшебная кисточка».
Форма проведения: урок

Продолжительность: 45 минут
Цель: Научить правильно выполнять зарисовки фигуры человека с учетом пропорций. Обучить основам рисования с натуры.  
Задачи:

Воспитательная:  
- воспитывать интерес к человеку, умение находить красоту, гармонию, прекрасное во внутреннем и внешнем облике человека; 
- активизировать познавательный интерес к творчеству и созиданию.

Обучающая:  
- закрепить знания обучающихся, полученные на предыдущем уроке приемы  рисования; 

 - изучить  методы передачи движения.
 - изобразить на одном листе две фигуры человека в положении стоя и сидя. Стоящая фигура с опорой на одну ногу, сидящая – в профиль. 

- поэтапное рисование движения фигуры человека с учетом определенной последовательности.
Развивающая:  
- развивать наблюдательность, зрительную память, глазомер.
Оборудование и материалы: 

для учителя: 
Два натурщика,
 доска, 
лист формата А3, 
простой карандаш, 
тематические таблицы набросков фигуры человека с натуры, 
презентация на электронном носителе - репродукции: И.Репин «Портрет Элеоноры Дузе» (графика), О.Кипренский «Портрет А.Р.Томилова (графика), В.Серов «Портрет Т.Красавиной (графика), «Портрет М.Л. Ботникова» (графика), В.Лебедев «Девушка с мишкой» (графика);
книга Алексеевой В.В. «Что такое искусство?».
для учеников: альбом, мягкий карандаш, уголь, сангина на выбор, ластик. 
Методы проведения: 

· Рассказ;

· фронтальная беседа;

· демонстрация;

· практическая работа;
· рефлексия.
Структура урока:

I. Организационный момент.

Приветствие; настрой на позитивную работу,

проверка готовности учащихся и кабинета к занятиям. – 2 мин.
II. Изучение нового материала – 15 мин.
· Введение в тему урока (беседа). – 5 мин.
· Объяснение и презентация нового учебного материала. – 5 мин. 
· Практическая демонстрация педагогом последовательности действий учащихся. – 5 мин.
III. Динамическая пауза – 2 мин.
IV. Практическое выполнение работы; – 20 мин;
V. Подведение итогов. Просмотр. Выявление ошибок и пути исправления – 5 мин.
VI. Домашнее задание – 3 мин.

Ход урока:

	№
	Этапы занятия, содержание
	Время
	примечание

	I.
	Организационный момент. 

Приветствие; настрой на позитивную работу, проверка готовности учащихся и кабинета к уроку.
Мы сюда пришли учиться, 
Не лениться, а трудиться. 
Работаем старательно, 
Слушаем внимательно. 

На занятии  наши глаза внимательно 
Смотрят и все … (видят). 
Уши внимательно слушают 
И всё …(слышат). 
Голова хорошо … (думает). 

А руки хорошо (рисуют).
Проверь, дружок, 
Готов ли ты начать урок? 
Все ль на месте, 
Все ль в порядке? 
Ну а теперь начнем.
	2 мин.
	Настрой на работу

	II.
	Изучение нового материала.

· Введение в тему урока 

На этом уроке мы будем выполнять с натуры, зарисовки фигуры человека в положении стоя и сидя.

- Скажите что такое зарисовка?

Зарисовка - это изображение, которое выполняется быстро и при готовом выполнении только показывают теневые и световые места, обычно выполняют с натуры.

- А какие материалы художник применяет при зарисовке?

Простой карандаш, уголь, пастель и т.д.

- А для чего художник выполняет зарисовку?
Художники, прежде чем выполнить красивую картину делают к ней многочисленные зарисовки и наброски, т.е. быстрые рисунки, эскизы с разными вариантами, сюжеты и затем выбирают наиболее удачный и запечатлеют на картине.

- А для чего мы учимся делать зарисовки? 

Мы выполняем зарисовки с натуры для того, что бы развить глазомер, наблюдательность и зрительную память, ведь все это пригодится в жизни. А так же мы работаем простым карандашом, что бы развить графику и четкость линий не только при рисовании, но и при письме в почерке, каллиграфии.
	15 мин.
из них:

5 мин.
	Сообщение цели и урока
Беседа. 

Демонстрация презентаций с репродукциями картин различных художников.



	
	· Объяснение и презентация нового учебного  материала.

Сегодня мы будем выполнять зарисовки фигуры человека в положении стоя и сидя. Прежде вспомним, из каких частей состоит фигура человека.

Человеческое тело имеет следующие пропорции: 

1. Ширина плеч у мужчины равна двум высотам головы, у женщины – несколько меньше.

2. Бедра по ширине у мужчины равны ширине грудной клетки.

3. Длина руки с кистью равна трем высотам головы. Общая длина вытянутых рук плюс ширина плеч равна: 3+3 + 2=8 голов, т.е. равна росту человека.

4. Локоть согнутой руки находится в нижнем положении на уровне пупка, в верхнем – на уровне макушки головы.

5. Расстояние между сосками у мужчины равно высоте головы.

6. Высота головы равна длине ступни и длине предплечья.

7. Длина кисти равна лицевой части (от подбородка до волос), также равна мозговой части головы, т. е. составляет 1/10 часть роста фигуры человека.

8. Ширина кисти равна длине среднего пальца.

9. Окружность талии в 2 раза больше окружности шеи; окружность шеи в 2 раза больше окружности запястья.

В делении на восемь частей принята за модуль длина головы. В этой схеме делящие линии удобно определяют положение середины груди, локтей, верхней линии лонного сращения, концов пальцев рук и коленных чашечек.
	5 мин.
	Изучение нового материала

Демонстрация презентации с пропорциями человека
Систематизация и расширение 

знаний



	
	· Практическая демонстрация педагогом последовательности действий учащихся

Последовательность рисунка статичной 
 фигуры человека

(положение стоя)

1. Решаем задачу композиционного размещения изображения на выбранном формате листа.

2. Вертикально проводим осевую линию, на ней намечаем две крайние точки изображения  по высоте. Верхняя точка для макушки, нижняя для ступней.

3. Делим данный отрезок на 8 равных частей,  при этом голова является модулем и занимает 1/8 часть сверху. Для статичной прямостоящей фигуры осевая линия проходит по центру фигуры  по вертикали. Для фигуры в движении вертикальная линия, проведенная от яремной впадины,  приходится на пятку опорной ноги.

Последовательность рисунка динамичной фигуры человека

(положение сидя)
1. Решаем задачу композиционного размещения изображения на выбранном формате листа.

2. Проводим осевую линию, делящую фигуру на 3 равные части на ней намечаем  крайние точки изображения (голова, бедра, стопы). Верхняя точка для макушки, нижняя для ступней, нижняя правая - бедра.

3. Делим данный отрезок на 8 равных частей,  при этом голова является модулем и занимает 1/8 часть сверху. Для фигуры в движении вертикальная линия, проведенная от яремной впадины,  приходится на пятку опорной ноги.

Рисуем подобие проволочного каркаса, делящего фигуру на 3 равных части: от плеча до бедра, от бедра до колена, от колена до стопы. На визуальную проволочную массу наращиваем массу мышц.
	5 мин.
	Выходят натурщики.

Педагог, с натуры, на доске рисует фигуры человека в статике и динамике, комментируя свои действия

	III.
	Динамическая пауза

  Закройте глаза, расслабьте тело,

  Представьте – вы птицы, вы вдруг полетели!

  Теперь в океане дельфином плывете,

  Теперь в саду яблоки спелые рвете.  

  Налево, направо, вокруг посмотрели,

Открыли глаза, и снова за дело!


	2 мин.
	

	IV.
	Практическое выполнение работы. 

После объяснения преподавателем как изображать фигуру человека, учащиеся на бумаге делают зарисовки:

1. фигура в статике (положение стоя) 

2. фигура в динамике (положение сидя)


	20 мин.
	натурщики занимают свои места и положения тела

Учащиеся делают с  натуры, зарисовки фигуры человека, с консультацией преподавателя

	V.
	Подведение итогов. Просмотр. 
Выявление ошибок и пути исправления.
Критерии оценки: Обоснованная композиция изображения 
Точное определение пропорций  и форм в изображении зарисовок человека. 
- Но вот и всё, урок к концу подходит, 
Мы славно поработали сейчас, 
Учитель ваш уже итог подводит, 
Не сводит с вас своих довольных глаз. 
Спасибо вам, ребята, за работу, 
Не подвели меня и в этот раз, 
С великим удовольствием, конечно, 
Поставлю вам оценки я сейчас! 
А теперь ответьте мне на мой вопрос высокий.
- Что нового вы узнали на этом уроке? 

- А чем понравился урок? 
- пойдут ли знания Вам в прок?

	5 мин.
	Рефлексия


	VI.
	Домашнее задание. 

Линейные наброски и зарисовки фигуры человека в различных положениях на формате А-3,А-4.


	3 мин.
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